ABSTRACT
IL MAESTRO DI ROSMINI
Gli studi su Antonio Rosmini hanno perlustrato tutti i possibili settori della sua produzione letteraria, della sua formazione e della sua personalità. Tuttavia mancano, ad oggi, studi significativi su alcune figure che ritengo abbiano avuto una grande influenza sulla sua formazione. Una di queste è Pietro Orsi, il sacerdote roveretano che gli fece da maestro negli ultimi due anni di studi ginnasiali che ebbe un ruolo determinante nella sua formazione culturale, spirituale ed umana e, secondo ipotesi qui solo abbozzate, anche scientifica. 

È sembrato dunque opportuno compiere un’ulteriore ricerca su questa figura.

Il lavoro che segue è suddiviso in quattro capitoli. 
Il primo comprende una breve descrizione del periodo di studi del roveretano per comprendere le caratteristiche dell’ambiente in cui crebbe e si formò e le motivazioni storiche che possono aver influito sulle sue scelte formative.  

Nel secondo capitolo si desidera tracciare un quadro della sua incidenza professionale e umana nella Rovereto del tempo, mostrando i legami con le famiglie più in vista dell’epoca.
Nel terzo capitolo si analizza il ruolo che egli svolse nel patrio ginnasio, di docente prima e di prefetto poi, cercando soprattutto di evidenziare come seppe conciliare le esigenze del territorio al suo mandato ufficiale di funzionario asburgico, svolto fino alla fine a beneficio dei suoi concittadini.    
Nel quarto si passano in rassegna le tappe salienti della relazione amicale con Antonio Rosmini, cercando di rilevare il profondo legame che univa i due grandi uomini.
Soprattutto, questo lavoro intende porre delle premesse, ancora da sviluppare, sull’influenza, tipica di un educatore, che egli ebbe sulla formazione delle caratteristiche intellettuali del Rosmini. 

